1. NEUlich ist  [ein BeKANNter von mir]n 

      L*+H
     

     H*

  RhemeIS

        ThemeIS


ins [KRANkenhaus]n eingeliefert worden.

  !H*


 (*)


    L-%
  



   RhemeIS


2. [Die SCHWEStern]a,c haben [Benno]a sehr nett AUFgenommen. 


     L*+H



  (*)

               H*

    L-%


   ThemeIS



         
  RhemeIS
3.Mit [den PFLEgern]a,c hatte [er]g aber von ANfang an [ProBLEme]n. 

 L*+H



       L+!H*
                  H+L*   L-%         ThemeIS




     RhemeIS 
4. Ob [ihm]g [BLUmen]n oder [BaNAnen]n mitgebracht wurden, 



     L+H*  


  L*+H



  H-%

     RhIS ThIS 



 RhemeIS
5. IMmer hatten [sie]g [EINwände]n. 

      H*

         H+!H*
   L-%

      RhemeIS       ThemeIS           RhemeIS 
6. [Benno]g ÄRgerte [das Verhalten der Pfleger]a. 


            H*


    (*)

       (*)     L-%

   ThemeIS 


     RhemeIS
7. [Er]g wollte nicht länger im [Krankenhaus]g BLEIben. 


      (*)


          (*)
          H+!H*       L-%

ThemeIS 



RhemeIS
8. [Das ESsen]n,c war zwar ausgeZEICHnet, 

          L+H*



       L*    H-^H%

      ThemeIS                                 RhemeIS
9. [die BeHANDlung]n,c aber wie bei [der BUNdeswehr]n.

 
      L+H*




         !H*

   L-%

            ThemeIS 



        RhemeIS
g = given, a = accessible, n = new, c = contrast

Hypothesen

Kognitiver Status u. Akzentstärke:

nicht-aktivierte (new) Referenten (NPs): 

Tonakzent

halb-aktivierte (accessible) Referenten 

(auch weiter zurückliegende textuell

gegebene Referenten):




Druckakzent

aktivierte (given) Referenten:



kein Akzent

kontrastive Referenten:




Tonakzent

Thema-Akzente:

neues Diskurs-Topik:

H*

auf Satzebene, pränuklear:
L+H* od. L*+H

in parallelen (und in der Regel kontrastiven) Konstruktionen: 

    1.IP: 
bei steigender Bewegung am IP-Ende: L+H*   (L* H-%)

bei fallender Bewegung am IP-Ende: L*+H   (H* L-%)


2.IP:
Kopie des pränuklearen Akzenttons

Rhema-Akzente:

vor fallender IP-Grenze:

H*  od. !H*

vor steigender IP-Grenze:
L*(+H)

Markierung der Grenze eines größeren Abschnitts:        H+L* od. H+!H* (L-%)

